

二、耶稣关于圣灵的教导

但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。

——约翰福音14章26节

耶稣有关圣灵的教导，大都记载于《约翰福音》之中。在前面三部福音中耶稣应允说，圣灵会告诉门徒应当说什么（马太福音10章19-20节；马可福音13章11节；路加福音12章12节）。耶稣还告诫他们，不可亵渎圣灵（马太福音12章31-32节；马可福音3章29节；路加福音12章10节）。《马太福音》记载了耶稣靠神的灵赶鬼的说法（12章28节），以及他要门徒奉父子、圣灵的名给万民施洗（28章19节）的教导。《马太福音》和《马克福音》中都提到大卫被圣灵感动所说的话（马太福音22章43节；马可福音12章36节）。

耶稣在《路加福音》中的教导

《路加福音》中记载：耶稣说天父将圣灵赐予求他的人：“你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女；何况天父，岂不更将圣灵给求他的人吗？”（路加福音11章13节）。本小节似乎可以理解为：人只要祷告，就能得到圣灵。细读了其它章节后我们知道，要得到圣灵，仅靠祷告是不够的。

《马太福音》中也有类似的记载：“你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况你们在天上的父，岂不更把好东西给求他的人吗？”（7章11节）。那么，《圣经》的其它章节是否也教导我们：要得到圣灵，仅靠祈求是不够的？答案当然是响当当的“对！”

耶稣教门徒向上帝祈求：“我们日用的饮食，今日赐给我们”（马太福音6章11节）。谁会一口咬定：想得到日常的食物，只要向上帝祷告就行了？我们必须靠劳动来获得衣食。保罗说：

从前偷窃的，不要再偷，总要劳力，亲手作正经事，就可有余，分给那缺少的人。

（以弗所书4章28节）

也未尝白吃人的饭，倒是辛苦劳碌，昼夜作工，免得叫你们一

人受累。……我们在你们那里的时候，曾吩咐你们说，“若有人不肯做工，就不可吃饭。”因我们听说，在你们中间有人不按规矩而行，什么工作都不做，反倒专管闲事。我们靠主耶稣基督，吩咐、劝戒这样的人，要安静做工，吃自己的饭。

(帖撒罗尼迦后书 3 章 8-12 节)

上帝要求人们做祷告方式要恰当：无论求什么，必须奉耶稣的名(约翰福音 14 章 14 节)，要凭着信心求(雅各书 1 章 6、7 节)，不要妄求(雅各书 4 章 3 节)，要照神的旨意求(约翰一书 5 章 14 节)，遵守神的命令，行神所喜悦的事(约翰一书 3 章 22 节)。

同样，要得到圣灵的赐予，仅靠求神还不够。《圣经》中没有一个例子说，人仅仅靠祷告就得到了圣灵。

耶稣在《约翰福音》中的教导

耶稣有关圣灵的教导，余下部分都写在《约翰福音》中。我们将圣灵在重生中起的作用(约翰福音 3 章 3-5 节)以及圣灵在人的里面(约翰福音 14 章 17 节)的说教留到其他几课中讲解，¹而本讲则着重讨论耶稣在《约翰福音》第 14 章第 16 节、第 17 章第 26 节、第 15 章第 26 节、和第 16 章第 13 节中的教导。

当时的情景

耶稣在怎样的情景下说出有关圣灵的应允，这一点至关重要。耶稣当时身在何处？和谁在一起？对谁说的这番话？

耶稣说这番话，是在他与门徒守逾越节，吃完最后的晚餐，即将离开楼房的时候。在耶路撒冷的殿里，耶稣和门徒看到一位穷寡妇倾其所有向银库捐钱(马可福音 12 章 41-44 节；路加福音 21 章 1-4 节)，他们随后又步行到了橄榄山(马太福音 24 章 3 节；马可福音 13 章 1-3 节)。逾越节来临，耶稣曾打发两个门徒进城(马可福音 14 章 13 节，经上虽未说出城名，可此处显然指的是耶路撒冷)为逾越节的筵席做准备(马太福音 26 章 18 节；马可福音 14 章 14 节；路加福音 22 章 11、12 节)。耶稣叫他们去向主人要一个客房——一间摆设整齐的大楼——在那里吃逾越节的筵席(马可福音 14 章 14-15 节，路加福音 22 章 11-12 节)。

“到了晚上，耶稣和十二个门徒都来了”(马可福音 14 章 17 节)，也就是说，耶稣和门徒同坐在席上(路加福音 22 章 14 节；马太福音 26 章 20 节)。据说当时与耶稣同在逾越节筵席上的，只有这十二位门徒。

约翰在福音的第 13-16 章中交代了耶稣说话的时间。他说，逾越节以前，耶稣知道自己离世归父的时候到了(约翰福音 13 章 1 节)。“吃晚饭的时候，……耶稣……离席站起来”(约翰福音 13 章 2-4 节)。将此处与其它几部福音联系起来看，我们可以肯定，这次逾越节筵席上只有十二个门徒与耶稣在一起。这间楼房里随后说了什么，发生了什么，也只有他们知道。犹太出去后，只剩下十一个门徒(约翰福音 13 章 30 节)。要说还有其他人在场，则与当时的情景不符。

耶稣提及的人

《约翰福音》第 13-16 章中，耶稣说话的对象是他的门徒。他在此提到了不同的人：(1)耶稣称呼的“你”，指自己的门徒，而非泛指所有的基督徒。我们必须在《新约》中找到记载同样事件的其他章节，来确定其他基督徒也和门徒一样得到应许。如果找不到这样的章节，我们就只能认可唯有耶稣的门徒得到了应许。(2)耶稣称呼的“他”、“人”或“他们”，泛指自己的门徒加一般信徒，或门徒以外的一般信徒。

“小子们！我还有不多的时候与你们同在；后来你们要找我，……”(约翰福音 13 章 33 节)。在此，耶稣所称的“你们”仅指门徒。然而，耶稣接下来对“你们”(门徒)说的话，先前也对犹太人说过：“这话我曾对犹太人说过，如今也照样对你们说”(约翰福音 13 章 33 节)。尽管耶稣此时只是在对门徒说话，他在另外的场合提到其他人也会面临同样情况。

“我赠给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱”(约翰福音 13 章 34 节上)。这条命令是赠给门徒的，但《新约》指出，信耶稣基督的人都要彼此相爱(约翰一书 3 章 23 节)。

“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的”(约翰福音 14 章 21 节)。此处耶稣所说“(有了我的命令又遵守的)人”不仅指门徒，也指所有遵守耶稣命令

[1] 在讲解以圣灵施洗、圣灵赐予神迹、皈依基督、圣灵在人心里的课文中，我们会讨论这样的章节，即要想得到圣灵，仅靠祈求是不够的。

的人。

“他们若逼迫了我，也要逼迫你们”(约翰福音15章20节下)。此处的“他们”指门徒以外的人，而“你们”则指门徒。

下面的话都是对门徒说的：

我将这些事告诉你们，是叫你们到了时候，可以想起我对你们说过了。我起先没有将这事告诉你们，因为我与你们同在。

(约翰福音16章4节)

等不多时，你们就不得见我。

(约翰福音16章16节)

这些事，我是用比喻对你们说的。时候将到，我不再用比喻对你们说，……

(约翰福音16章25节)

看哪，时候将到，且是已经到了，你们要分散，各归自己的地方去，留下我独自一人。

(约翰福音16章32节上)

耶稣此处所称的“你们”专指门徒。如果经中其余部分均未提到他人也会受赐，那么这番话只针对门徒，而不包括别人。理解这一点很重要，因为耶稣在《约翰福音》这几章中有关圣灵所起作用的应许是专门针对门徒的。

耶稣应许的圣灵

耶稣应许圣灵到来(约翰福音14章16-26节;15章26、27节;16章7-15节)，他这话只对门徒而言。以下章节可以为证：“我还与你们同住的时候，已将这些话对你们说了”(约翰福音14章25节)；“你们也要作见证，因为你们从起头就与我同在”(约翰福音15章27节)；“我还有好些事要告诉你们，但你们现在不能领会”(约翰福音16章12节)。耶稣这些话是说给与之同住、为之作见证、从传道起就与之同在，可当时尚不能领会其意的那些人。那些人就是他的门徒。

耶稣应许圣灵来后将行之事，也只是针对门徒的。圣灵要(1)将一切的事指教他们；(2)要叫他们想起耶稣对他们所说的一切话；(3)要指引他们明白一切的真理；(4)要把将来的事告诉他们(约翰

福音14章26节;16章13节)。

圣灵若对当今的人也行以上之事，会发生怎样的情形呢？(1)人不再需要《圣经》了，圣灵会赐给他们一切事关神圣的知识；(2)人不必学习耶稣的教导了，圣灵会把耶稣说的一切注入他们心中；(3)人没有求知的必要了，圣灵会带领他们进入全部的真理；(4)人不必思虑怎样说话、说什么话，圣灵会赐给他们当说的话(马太福音10章19、20节)；(5)人就和借着圣灵启示的保罗那样(加拉太书1章11、12节)，不需要教导，直接通过圣灵从耶稣那里得到福音就是了(以弗所书3章3-5节)；(6)人得到的教义与受到神示的《圣经》作者写出的教义一模一样。启示《圣经》作者的圣灵也同样启示他们；(7)人说话写文章也会丝毫不错。《圣经》作者受圣灵指引，准确无误地写下了上帝的福音，因此，我们相信《圣经》完美无缺；(8)人能预见未来，先知先觉，比现在所谓的巫师、通灵师、和算命先生准确得多。

经上说圣灵启示了他的圣使徒和先知(以弗所书3章3-5节)。使徒祷告后，按手在先知头上，使先知得到圣灵启示(使徒行传6章6节)。因此，在上帝的话语尚未写成文字时，便是借着圣灵口口相传。

耶稣的门徒有别于受惠于先知的其他基督徒，原因是：门徒受到了完全的教导，听到了耶稣所说的一切，了解了全部真理；而其他的人只接触了部分的真理。由于圣灵将所需的一切都启示给了门徒，他们无须从别处获得真理。而其他的基督徒，即便是得到一些指教的人(约翰福音14章26节)，还得从门徒那里得到全部教导(提摩太后书2章2节)。

保惠师

耶稣称圣灵为保惠师(希腊语为parakletos)。

在构成《新约》语言环境的希腊文学中，常用的“保惠师”一词亦具有法律含义，指代表某人在他人面前说话的人。²

用来指圣灵的这一希腊词“保惠师”含

[2]P. K. Jewett著，“保惠师”(paraclete)，《Zondervan圣经百科图解》第四卷(The Zondervan Pictorial Encyclopedia of the Bible, vol.4)，Merrill C. Tenney编，美国密执安州Grand Rapids市Zondervan于1975年出版，第597页。

义太丰富,任何英文词语都不能完全译出其意。钦定本中选用“保惠师”一词,考虑其不仅表‘安慰他人’之意,而且表‘给人以力量、帮助与建议’,并含‘律师对当事人的权威’等多种意义,这一选词是令人满意的。³

但凡耶稣与门徒同在时,他总是他们的辩护师、保惠师。耶稣去后,圣灵便前来替代。耶稣应许门徒说:“我要求父,父就另外赐给你们一位保惠师……”(约翰福音14章16节);“我不撇下你们为孤儿,我必到你们这里来”(约翰福音14章18节)。耶稣不是说自己会回来,而是说要借着圣灵回到他们中间。耶稣随后说:“然而,我将真情告诉你们;我去是与你们有益,我若不去,保惠师就不到你们这里;我若去,就差他来”(约翰福音16章7节)。耶稣本人不是要回来的圣灵和保惠师;他要另差一位保惠师(约翰福音14章16节)来到门徒中间,这一位就是圣灵。

圣灵到来的时间

耶稣复活的当晚,他向门徒吹一口气(约翰福音20章19节)后说了“你们受圣灵”这句话(约翰福音20章22节下),这使人不由得发问:圣灵究竟是何时到来的?

显然,对耶稣这一句话和不久前他在最后的晚餐时所说的话,我们应当做同样的理解:他说:“因为这是我立约的血,为多人流出来,使罪得赦”(马太福音26章28节)。耶稣的血还未流出,就说血“流出来了”。这次也一样,耶稣对将要发生的事如此肯定,说话时就像此事已经发生了。他说“你们受圣灵”这

句话,应当也属同样的情况。

约翰说,耶稣得着荣耀后,圣灵才会赐下来(约翰福音7章39节)。耶稣说他以死来得荣耀的时候到了(约翰福音12章23、24节),他会在死而复生之后进入荣耀(路加福音24章26节;也见腓立比书2章8-11节;提摩太前书3章16节)。

就在耶稣回归天国之前,他吩咐门徒不要离开耶路撒冷,要等候“不多几日”来受圣灵的洗(使徒行传1章4、5节;也见路加福音24章49节)。十日后,就在犹太人的五旬节上(使徒行传2章1-4节),圣灵便带着能力降临到他们身上(使徒行传1章8节)。耶稣对他们吹气的时候他们还未得到圣灵。

结 论

耶稣应许门徒,圣灵要来代替自己做他们的保惠师,以此为自己的离去做准备。耶稣离去后,门徒不会像被人撇下的孤儿,他们会得到圣灵的赐予。耶稣会借着圣灵继续与他们同在。这样,门徒往普天下去,传福音给万民听时(马可福音16章15节),耶稣会赐给他们神的力量,带他们进入一切的真理。

[3] “辩护师”(“Advocate”),载《新国际圣经词典》(The New International Bible Dictionary) J. D. Douglas和Merrill C. Tenney编辑,美国密执安州Grand Rapids市Zondervan于1987年出版,第20页。